

天各一方雲賞月

兩地家庭盼團圓

在深港人「雙節」夥友遊大西北 冀港推健康碼可一家同行

中秋佳節逢國慶黃金周，長達8天的假期，讓內地民眾重燃旅遊熱情。受疫情影響，不少在深港人與家人分隔深圳河兩岸，今年佳節只有視頻連線「雲賞月」。有港人表示，內地疫情受控，出行逐漸安心，希望借美麗的景色，驅散疫情的心理陰霾，雖然只能在「雲上團圓」，期待真正相聚的日子盡快到來，家人能夠共同出遊。後疫情時代，地廣人稀、自然風光美麗的大西北成為在深港人出行的熱門目的地。有旅遊平台數據顯示，今年「大西北」國慶遊熱度暴增近五倍，租車熱度也翻倍。 ■香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

「荒蕪的戈壁灘，翡翠般的鹽湖……大西北一直是太太想來的地方。今年太太在香港，我先帶兒子來，中秋節準備在這裏跟太太視頻連線，一起『雲賞月』、『雲旅遊』。」港人孫先生說。孫先生表示，今年因為疫情，和太太分居兩地，兒子無人照料只能送到廣州岳父母家，一家人分隔三地。

疫情阻隔 三口分居三地

他指，平時一家人住在香港，岳父母時不時到香港幫手帶孩子。疫情發生以後，因為自己的事業主要在內地，2月份就決定返回深圳。而太太工作繁忙，兒子無人照料，也只能跟自己一起隔離回到深圳，隨後送到廣州岳父母家。「離開香港的時候2歲多感覺還是個小嬰兒，10月份滿3歲已經能獨立做很多事情了，如果年底香港還不能通關，打算讓他在廣州先上幼兒園。」孫先生表示，自己和太太都比較喜歡旅行，平時周末有時會在省內短途度假，每年會放一個長假出去長途旅行，「新疆、雲南，貴州……去過很多很多地方，內地每個省份都有獨特的風光，令人流連忘返。」今年受疫情影響，家人分散在三個城市，自己周末盡量到廣州陪伴兒子，但考慮到還要返回深圳，不夠時間出行度假。今年國慶黃金周和中秋佳節相連，時間較長，有朋友招攬一起出

行自駕遊，自己也蠢蠢欲動。「看到內地疫情已經控制得比較穩定，尤其是深圳前段時間突然發現確診案例，但很快就通過大範圍核酸檢測進行篩查，遏制疫情蔓延，讓人很有信心。」

探新景點 與妻「雲上共賞」

他表示，大西北地廣人稀，一方面不擔心人流太多，另一方面自然風光比較獨特，也是太太一直想去的地方，於是欣然答應和朋友一同出行。「雖然孩子年齡較小，但同行的朋友也帶了孩子作伴，加上孩子平時出門多，相信沒有問題。」孫先生介紹，朋友安排好了線路，26日出發，一行人從青海西寧租車，沿途經過柴達木盆地「惡魔之眼」艾肯泉，10月1日，也就是中秋節當天，一行人將抵達格爾木的察爾汗鹽湖。「察爾汗是一個新開發的景區，遊客還比較少，但是星空夜景十分美麗，既有碧藍如鏡面的鹽湖，也有大天鵝、黑頸鶴等珍稀鳥類聚集的濕地。我們計劃在那裏待兩天，中秋節當天可以在那邊觀夜景，和太太視頻連線，共賞明月。」他指，疫情以來，大家遭遇經濟壓力、家人分離等重重困難，又憋在家中很長時間，難免心情低落，希望通過旅行，一掃陰霾。中秋節最盼望的，更是港版健康碼盡早推出，家人能夠重新相聚。



兒孫在香港難團圓，莊叔計劃和朋友在深圳周邊遊玩。圖為他今年6月參加短線遊。受訪者供圖

孖老友記周邊遊 居深港翁不冷清

今年中秋節，子孫們在香港無法團圓，莊叔決定和朋友結伴到周邊旅遊小住，過一個特別的中秋節。「孩子們全在香港，因為孫子們都在香港讀書，中秋節暫時只能自己過了。好在附近很多朋友，大家相約去河源泡個溫泉，度兩天假。」

子孫老伴留港 同處境朋友多

港人莊叔向香港文匯報記者表示，自己原來深圳出生，早年到香港打工，如今年老落葉歸根，和許多當年一起出去的香港老人回到深圳養老。自己喜歡熱鬧，所以平時周末子女和孫子們會回來祖屋探望，節日更是會一家人聚餐。不過春節以後，子孫們都在香港無法回深圳，太太也去了香港幫忙照顧孫子們，自己一個人住在深圳，好在村裏老人家平時往來很多，幾個一同從香港回來的老朋友，都是面臨相同的情況，大家日日一起聊天、下棋、喝茶，倒也其樂融融。「今年中秋節，大家都比較冷清，所以想着聚在一起出門，顯得熱鬧。」

短途遊受熱捧 老人團成主力

香港文匯報記者從旅行社方面了解到，疫情以來，短途度假類型的老年人團逐漸成為主力客戶。悅中旅遊、香港關鍵旅遊創始人鄭鋒介紹，深圳經濟水平較高，退休老人的經濟狀況普遍不差，目前老年人短途遊佔旅行社業務高達四成，這些團隊以社群結伴出行為主要特點，且出行時間不局限於節假日，「他們更願意參加平時的線路，一般是在廣東省內兩三天的行程。」他表示，如國慶節前後，兩天行程前往惠州博羅或者河源入住當地溫泉度假村，價格僅400元以內，吸引不少老年客戶。

高校生不出遊 母赴京齊過節

近期內地高校紛紛開學，不少學校為了確保學生安全，建議學生假期不出遊。值中秋國慶假期，張太太前往北京探望剛剛入學的女兒，共度中秋，順便一起遊覽北京的秋日風光。「女兒說，希望遠在香港的爸爸明年能夠一起來北京，感受首都的風光。」

父保飯碗離深回港

張太太表示，20多年前在深圳和先生認識，一起在深圳置業安家。先生做外貿相關工作，既要在香港處理業務，也要經常前往深圳和東莞的工廠，一半時間在內地，一半時間在香港。今年疫情發生以後，先生剛開始留在內地，「他幫助香港同事處理一些內地業務，香港同事則幫他處理香港業務」。不過隨着境外疫

情擴散，公司業績漸漸不太理想，內地業務劇減。為了保住工作，先生只能赴港隔離。「好在香港有一處房子，不用重新去租房。」張太太猶記得，先生赴港時，正是女兒備戰港澳台全國聯考前夕，「為了不讓她分心，沒有告訴她，事後她知道了也很理解，畢竟年齡大了能獨立。」上個月得知女兒獲得北京一所知名高校錄取，一家人非常開心。9月入學，可惜先生未能一起陪同前往，「先生很早以前就想去北京，去年都滿懷期待想等女兒能讀北京的學校一起去。」今年的中秋節注定了最特殊的一次，張太太特意到北京和女兒共度。她希望女兒多了解祖國發展，將來回到廣東或者香港發展的，對兩地的了解能夠成為優勢，找到自己獨特的位置。

內地旅社疫後轉型 港人助開發境內遊

今年的中秋節和國慶節黃金周，對於香港關鍵旅遊創始人鄭鋒來說，也是非常特別的一年。春節後的疫情，讓整個旅遊行業遭遇重創。尤其是香港疫情反覆，境外疫情仍在蔓延，旅遊市場仍全線告停，公司面臨巨大壓力。另一方面，內地疫情逐步受控，內地旅遊市場逐步回暖，「但原來內地旅行社主力在出境遊市場，現在需要

轉開發境內遊的新項目。」雙重壓力之下，鄭鋒整合兩地資源，調配香港團隊協助開發境內遊項目，「香港的旅遊市場非常成熟，團隊的項目經驗豐富，協助做的形式往往細節周到，例如到酒店會有歡迎儀式，行程中還會加入一些老年人更喜歡的社交活動，例如打太極拳、跳廣場舞等。」他笑說，這樣的「港團品質」得到越來越多客戶認可。



受疫情影響，不少在深港人與家人分隔深圳河兩岸，今年佳節只有視頻連線「雲賞月」、「雲團圓」。